

落实稳住经济一揽子政策 推动高质量发展

优化营商环境 激发市场活力

本报记者 朱丹 王丹

市场主体是经济运行的基础,要稳住经济就要筑牢基础,为企业、个体工商户等市场主体营造优渥的生长环境。我省日前发布了《关于贯彻落实扎实稳住经济一揽子政策措施的意见》(以下简称《意见》),围绕优化营商环境和招商引资提出了4项政策,着眼于微观用服务解决困难,着力于宏观借政策突破瓶颈,千方百计保护好市场主体,为经济发展积蓄基本力量。



构建一流营商环境 跑出助企加速度

5月23日,“世界计量日”来临之际,云南铝业股份有限公司科技创新中心实验室和300千瓦电解铝生产线迎来了一支特殊的服务队伍。省市场监管局、省计量院联合工作组深入企业开展一站式服务,对计量转型及质量提升进行调研,为企业提供政策咨询、技术指导及计量检测、计量宣传服务。服务队针对计量溯源管理、产品质量安全、技术标准提升等最新政策问题为企业做了解答,还免费为企业职工及家属检定人体秤,检测血压计,解答工作和生活中遇到的相关计量问题。本次联合调研服务是我省市场监管部门推进“一维护”“两帮扶”“三进市场主体”工作措施,开展质量基础设施一站式服务的具体行动。

为让系列政策措施落到实处,让企业和市场主体受惠,《意见》提出,要加大送政策进企业力度,扎实开展

政策宣传、政务服务、政策兑现“三进市场主体”活动,梳理停减产企业和重点企业名单,开展“一企一策”联系服务,主动送政策到企业、到园区、到各类政策发力点。

基层政务服务大厅和窗口是实现政策服务企业的重要窗口。为创新服务机制,今年以来,昆明市官渡区充分梳理市场主体在经营中常见问题,打造了营商环境“助企直通车”。区政务服务管理局走出行政办公区,在有600余商户的康乐茶文化城开设“营商环境观察站”服务站点,设置政务服务窗口,安装“e办通”政务服务自助终端,运用全区政务服务“一张网”,让群众在站点中心实现138项事项“马上办”“自助办”。

作为市场主体准入的重要监管部门之一,省市场监管局结合工作职能,积极优化登记审批服务,为市场主体诞生提质增速。全省全面推行“证照分离”

此外,官渡区投资服务中心深化与

昆明市投服中心重大招商引资项目审批代办联动机制,提高投资服务工作效率和质量,实行专人联络、专员跑办、代办,及时为企业排忧解难。

6月16日,昆明市、官渡区投服中心有效联动,协力配合,靠前服务,为重点招商引资的外资项目云南五象体育产业发展有限公司落户官渡开辟绿色通道,帮助企业提前审核、修改、完善设立登记材料,高效完成企业从设立、公章刻制、税费申报等各环节帮代办服务,受到企业高度评价。

《意见》强调,要加快实施“8+2”配套培育计划,重点培养成长速度快、创新能力强、发展潜力大的“专精特新”中小企业,推进“个转企”“企升规”“规改股”“股上市”。

作为市场主体准入的重要监管部门之一,省市场监管局结合工作职能,积极优化登记审批服务,为市场主体诞生提质增速。全省全面推行“证照分离”

改革全覆盖,对所有涉企经营许可事项减事项、减材料、减流程、减时限,有效破解“准入不准营”;全省推行个体工商户智能化开办登记模式,全程无人工干预,全智能化审批。着力优化市场准入环境,深入贯彻落实《市场主体登记管理条例》,推进登记注册便利化,推动个体工商户转型升级,构建完善便捷的市场准入体系。截至4月底,全省实有市场主体428.29万户,实有同比增长13.31%,创历史新高。

为认真贯彻落实全国全省稳住经济一揽子政策措施,6月起,云南省市场监督管理局和云南省药品监督管理局共同出台24条助企纾困稳市场主体措施,从优化登记审批服务、落实涉企收费政策、精准服务市场主体、营造公平竞争秩序等4个方面施策,加大市场主体全生命周期帮扶力度,激发市场主体活力,促进市场主体倍增。

落实招商引资政策 多措并举稳外资

5月26日,在福建厦门举行的云南省“县委书记招商引资招才引智福建行”座谈会上,100余名福建籍世界500强企业、中国制造业500强企业代表,与43名云南各县(市、区)“一把手”开展面对面洽谈对接,开启我省县域一对一线精准招商之旅。

6月17日,在江苏南京举办的云南省“重点园区招商引资招才引智”座谈会上,滇中新区、曲靖经开区、玉溪高新区等18家重点园区主要负责人与来自南京、常州等地综合实力较强的143家企业开展对接洽谈……

今年以来,一场场推陈出新、务实高效的座谈会全面加强了招商引资与招才引智工作落实,切实把各项具体要求抓出成效,达成了多个项目初步合作意向,进一步推动云南与多地的经济合作和人才交流。

“实现高质量跨越式发展是云南最鲜明的主题、最大的任务,招商引资作为推动我省经济社会发展的重要引擎,是我省补齐产业发展短板的重要抓手,必须要在服务中心大局中走在前列。”云南省投资促进局局长段颖介绍,《意见》提出要持续完善招商引资政策,在落实已出台招商引资优惠政策的同时,还要深入推进产业链招商,加快引进一批产业链“链主”企业、龙头企业、行业冠军企业以及上下游配套企业,加快推进一批招商引资项目落地。

《意见》针对推动外贸外资稳定发展提出了相关具体措施。段颖介绍,今年以来,面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力和疫情影响,



多项优惠红利政策,外资企业将迎来良好的发展环境。

特别是在优化营商环境和招商引资政策方面提出4项措施,加快兑现2021年度外商投资奖励资金等一系列举措,进一步强化了外资企业的投资信心,同时还能吸引更多的外资企业进行投资。”刘琨表示,“我们将积极推动香港和云南的发展,进一步深化滇港合作。在滇港经贸合作、滇港文化交流、滇港教育培训以及与香港机构互通互连等方面,充分利用新华集团的优势资源,为滇港合作做出积极的贡献。”

目前,为落实稳经济一揽子政策

措施,我省招商引资工作委员会办公室印发《云南省投资促进系统优化营商环境10条措施》,云南省投资促进局出台《云南省投资促进局优化营商环境10条措施》,形成优化营商环境“双10条”措施,全力打造“高效、诚信、廉洁”的招商引资品牌。省招商引资办公室正在研究制定招大引强专项行动政策措施、重大招商引资项目管理办法等,以优质的制度供给和制度创新吸引更多优质企业投资,着力引进一批带动作用强、示范引领优势明显的大企业和大项目,助推我省加快构建现代产业体系,为产业强省建设注入新动力。

> 专家访谈

营商环境是地区发展软实力重要标志

“区域经济社会中长期发展必然是一个工业化、城镇化伴随着市场化、国际化、信息化以及法治化推进的过程,营商环境包括政务环境、市场环境、国际环境、法治环境、企业发展环境和社会环境等,从实践来看,营商环境的优劣决定着经济发展的速度和质量,已经成为衡量一个地区发展软实力的重要标志。”云南大学工商管理与旅游管理学院副院长教授、博士生导师王克岭说。

《意见》中的一系列优化营商环境和招商引资政策,是充分考虑了我省实际,遵照经济发展规律所提出的举措。王克岭认为,面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面,全省上下要统一思想,提高认识,加强领导,切实按要求做到人员落实、任务落实、责任落实,切实优化营商环境,全力助企降本减负。在良好的营商环境中,政府与市场界限清晰、市场机制有效、调控监管有度、办事流程规范,这些都有利于降低企业特别是中小微企业的交易成本,提升市场主体准入便利化水平,使得区域内市场主体留得住发展好。

王克岭说,实施稳企业强主体攻坚行动,不仅降本减负要落实,而且要全力保障产业链供应链畅通运转。围绕为市场主体提供全方位、全过程、全生命周期的保障、支持和服务,可以从以下几个方面综合施策,打好助企纾困的组合拳:

优化涉企收费,推进制度性降本;优化信息技术,推进技术性降本;优化要素供给,推进管理性降本;优化服务保障,推进服务性降本。

本报记者 朱丹 王丹

加大政策供给和落实力度

“在构建‘大循环、双循环’新发展格局中,招商引资工作找准工作着力点十分关键。”云南省投资促进局局长段颖认为,投资促进系统贯彻落实《意见》,必须要加大政策供给和落实力度,千方百计稳增长。“根据优化完善支持吸引外资投资的政策措施,持续抓好优化营商环境政策法规,我省制定了一系列三年行动计划、省政府关于稳增长及帮助企业纾困解难等相关政策以及《云南省鼓励外商投资奖励办法》《云南省招商引资奖励办法》的贯彻落实,加大对外商投资奖励、中介招商奖励等政策的兑现落实力度,指导及帮助符合条件的企业积极申

报相关奖励,不断提升企业对政策红利的获得感、认同感。”

段颖表示,下一步,省投资促进局将强化省招商委办公室统筹协调职能,加强与省直有关部门工作协同,抓好产业招商政策研究、产业招商方案制定、产业招商项目策划包装,围绕我省重点培育发展的重点产业,组建产业链招商专班,梳理确定重点招商项目、重点对接企业和重要招商活动计划三项清单,带动州市、园区共同开展好产业链精准招商,进一步提升招商引资对经济高质量发展的贡献度。

本报记者 朱丹 王丹

> 市场主体说

目前,公司在云南绿色铝创新产业园内规划建设年产120万吨铝合金棒项目,项目占地300亩,计划投资12.47亿元。现已完成投资2.44亿元,建成12条生产线,产能60万吨。

在对比周边州市(交通、政策以及服务等方面),公司最终选择了文山壮族苗族自治州砚山县,其中重要的原因是看好招商引资优惠政策,尤其在营商环境方面,各级“一把手”主动担当、主动服务,积极解决企业发展中的实际问题,为我们的发展把脉开方,仅用9个月时间就让我们实现了投产,创造了“魏桥速度”和“魏桥精神”。

《意见》的印发,进一步优化招商引资优惠政策,让企业能够放心投资、安心创业。在州、县党委政府和各级部门的帮助下,我们也将发挥特点,构造良好的生产关系,带动更多的下游企业实现产业链发展。

——云南创新合金有限公司总经理 马云炉

2019年5月,宇泽来到了楚雄。目前公司在楚雄已建成6GW单晶硅拉棒产能,年内将建成10GW拉棒加8GW切片产能。

落户楚雄,公司除了被投资优惠政策吸引外,还受到当地良好的营商环境和领导班子对企业、对项目的高度重视所影响。如今,《意见》的出台对优惠、奖补等政策再作升级,让我们看到了云南招商引资的诚心和促成项目落地的决心。

未来,我们将在楚雄打造年产30GW单晶硅拉棒及30GW切片生产线项目,并同步推进其他配套项目的投资建设。依托优惠政策,释放企业优势,聚力云南,扎根楚雄,深耕绿色光伏产业,努力成为全球技术最全面、工艺最先进的光伏单晶硅拉棒及切片制造商,实现经济效益和社会效益双丰收,为地方工业高质量发展做出应尽的贡献。

——宇泽半导体集团副董事长、集团战略投资中心负责人 彭天保

本报记者 王丹 整理